

各地8月下旬陆续开放育儿补贴申领

每孩每年3600元,今年中央财政预算约900亿元

线上线下都可办理

育儿补贴如何申领是公众最关心的问题之一。

国家卫生健康委人口家庭司司长王海东介绍,目前国家和各地已经完成了育儿补贴信息管理系统的建设,正在进行全流程测试。各地组织配备工作力量,对基层工作人员开展业务培训。按照工作计划,各地将在8月下旬陆续开放育儿补贴申领,8月31日前全面开放育儿补贴申领。

育儿补贴在哪儿申领?王海东说,主要通过全国统一的育儿补贴信息管理系统申领,依托各地省级政务服务平台设置育儿补贴申领专区,同时在支付宝、微信等第三方服务平台开通申领入口。公众可通过多个渠道,使用手机线上便捷办理,实现育儿补贴申领“不出门、随手点、轻松办”。

同时,保留了线下办理渠道和人工服务,因特殊原因无法通过线上申领的群众,可到婴幼儿户籍地乡镇、街道办理。可根据自身实际情况,自主选择办理渠道。

申领需要哪些材料?“最大限度精简申领材料。”王海东说,育儿补贴信息管理系统和公安、民政、人力资源社会保障等部门建立了信息共享机制,实现大数据比对校核,申领时只需提交婴幼儿出生医学证明、户口簿等证

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《育儿补贴制度实施方案》,明确从2025年1月1日起,无论一孩、二孩、三孩,每年均可领取3600元补贴,直至年满3周岁。这一政策是新中国成立以来首次大范围、普惠式、直接性向群众发放的民生保障现金补贴。

在国新办30日举行的新闻发布会上,有关部门负责人就公众关心的热点作出权威回应。

明婴幼儿身份和抚养关系的必要材料。

一孩纳入补贴范围

此前,国内一些地方探索发放育儿补贴,大多只针对二孩、三孩,此次国家育儿补贴制度将一孩纳入补贴范围,引发关注。王海东说,这一调整基于两方面考虑:

一方面,一孩家庭是育儿家庭的主体。我国每年的出生人口中,一半以上是一孩,将一孩纳入补贴范围,实现育儿补贴制度广覆盖,能够全面惠及育儿家庭;

另一方面,生育是一个家庭的大事。生育一孩是家庭生育的



图据新华社

起点和基础,也是特别需要支持的关键阶段。给一孩发放育儿补贴,可以改善家庭的生育体验,减轻家庭的养育压力,也有利于家庭的再生育考虑。

国家卫生健康委副主任郭燕红说,育儿补贴是生育支持政策体系的组成部分之一。近年来,国家已通过扩大生育保险覆盖面、延长产假至158天及以上、设立父母育儿假、加大普惠托育服务供给等措施,加快完善生育支持政策体系,取得积极进展。

据介绍,下一步,国家卫生健康委将同相关部门,确保已有政策落地见效。同时,加强前瞻性研究和政策储备,持续充实完善生育支持政策工具箱,进一步减轻家庭生育养育教育负担,

推动建设生育友好型社会。

中央财政承担约90%

作为一项长期性民生政策,育儿补贴的稳定财政保障至关重要。

财政部社会保障司司长郭阳说,按照部署,中央财政将设立共同财政事权转移支付项目“育儿补贴补助资金”,今年初步安排预算900亿元左右。对于发放国家基础标准补贴所需资金,中央财政按照一定比例对地方予以补助,中央总体承担约90%。

近期,财政部还将同国家卫生健康委印发育儿补贴补助资金管理办法,明确资金分配使用和管理监督具体要求,细化规范资金下达流程。两部门将对补助资金实行全过程预算绩效管理,做好绩效监控和绩效评价,确保管好用好财政资金。

方案规定,对按照制度规定发放的育儿补贴免征个人所得税;在最低生活保障对象、特困人员等救助对象认定时,育儿补贴不计入家庭或个人收入。此前,国家已出台3岁以下婴幼儿照护个人所得税专项附加扣除政策,扣除标准为每孩每月2000元。

“这些政策配合育儿补贴制度,将综合发挥降低家庭生育养育成本的作用。”郭阳说。

据新华社、中新社

记者 史安琪 济南报道

为庆祝中国人民解放军建军98周年,进一步树牢家国情怀,增强国防动员意识和法治意识,提升国防动员、防空防灾能力,8月1日,济南市国动办走进高新区舜华路街道组织开展国防动员普法与宣传教育进社区活动。

本次活动由济南市国防动员办公室主办,齐鲁晚报·齐鲁壹点承办,济南高新区规划建设部,舜华路街道办事处协办。该活动旨在普及国防动员知识,增强人民群众国防意识和国防素养,营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围。

记者了解到,为让市民沉浸式学习国防知识,现场设置了互动区域,市民朋友可共绘一幅国防长卷;也可以在老兵故事分享区,听一听一等功臣老兵讲述的爱国故事。

此外,活动还将通过播放《人防知识小课堂——防空警报和疏散》《人防知识小课堂——人防工程》《国防动员知识小课堂——初识国防动员》等科普视频;防空警报信号识别;防化服、防毒面具穿戴演示;国防动员知识有奖问答;《中华人民共和国民法典》知识普及等形式,开展普法与宣传教育活动,增强市民的防空防灾意识、提升防空防灾能力。

活动将于8月1日上午9点开始,齐鲁壹点全程实时直播。活动还为参加的市民准备了精美奖品,市民答对问题后即可赢得一份奖品,欢迎广大市民前来参加。

明起现金购买黄金超10万元需上报

8月一批新规实施,将影响你我生活

规范网信部门行政处罚行为;整合构建全国一体化政务大数据体系;持续提升劳动者职业健康保护水平……8月一批新规将施行,一起来看!

《网信部门行政处罚裁量基准适用规定》8月1日起施行。规定提出,违法行为严重危害网络安全、网络运行安全、网络数据安全的,违法处理个人信息或者处理个人信息未履行个人

信息保护义务情节严重;违反未成年人保护相关规定情节严重等情形,应当从重处罚。

《政务数据共享条例》8月1日起施行。条例提出,国家统筹数据基础设施建设,提高政务数据安全防护能力,整合构建标准统一、布局合理、管理协同、安全可靠的全国一体化政务大数据体系。并要求政务数据共享主管部门建立健全政务数据共享争

议解决处理机制。

新版《职业病分类和目录》8月1日起实施。新版目录由原10大类132种职业病调整为12大类135种职业病(包括4项开放性条款)。目录新增2个职业病类别,分别为职业性肌肉骨骼疾病、职业性精神和行为障碍,每个类别中分别新增1种职业病。

《贵金属和宝石从业机构反洗钱和反恐怖融资管理办法》8月1日起施行。办法提出,从业机构开展人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易的,应当根据本办法规定履行反洗钱义务。客户单笔或者日累计金额人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易的,从业机构应当按照规定在交易发生之日起5个工作日内向中国反洗钱监测分析中心提交大额交易报告。

据新华社

办法提出,从业机构开展人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易的,应当根据本办法规定履行反洗钱义务。客户单笔或者日累计金额人民币10万元以上(含10万元)或者等值外币现金交易的,从业机构应当按照规定在交易发生之日起5个工作日内向中国反洗钱监测分析中心提交大额交易报告。

据新华社

“正直之光 照亮临沂”正能量网络作品征集开启

聚焦“凡人善举”“发展贡献”“城市之美”三大主题

记者 高松 临沂报道

在临沂,总有一些微光,穿透日常的喧嚣,温暖人心;总有一些瞬间,定格平凡的伟大,照亮前路。它们或许是城市发展的铿锵足音,或许是凡人善举的无私光芒,或许是触动人心的温暖定格……这些弥足珍贵的“正直之光”,正是这座城市生生不息的精神力量。

即日起,由临沂市委网信办主办,齐鲁晚报·齐鲁壹点承办,正直

集团特别支持的“正直之光 照亮临沂”——全市正能量网络作品征集展播活动正式启动。本次活动旨在征集评选一批网民认可、社会认同、影响广泛的正能量网络作品,宣传临沂之美、聆听城市脉动、弘扬凡人善举、聚焦感人瞬间。活动将持续至2026年7月。

活动参评作品重点突出“小切口、身边事、皆可学、暖新闻、能共情”,正能量网络作品聚焦“凡人善举”类、“发展贡献”类、“城市之美”类三大主题,面向全民,征

集网络正能量文字、图片和音视频。

其中,“凡人善举”类作品既可以是对见义勇为、救人危难事件的记录,也可以是对孝老爱亲、助人为乐精神的赞扬,关注“身边人”,发掘他们在普通“小事”中所展现的价值与真情;“发展贡献”类作品既可以聚焦投身科技、赋能发展的才俊之士,也可以是自主创业、白手起家的平民草根,关注他们为社会发展贡献自己的力量;“城市之美”类作品既可以记

录沂蒙风光,也可以展现技艺精湛的非遗美物,诠释人文与自然的和谐之美。

创作者可通过抖音发布带话题“#正直之光照亮临沂”,并将相关作品链接、作品简介、联系人及联系方式等信息,发送至承办方官方邮箱:qlwblyrm@163.com,邮件名称备注:正直之光 照亮临沂。社会组织及媒体可直接将相关链接、作品、联系人及联系方式等发送至承办方官方邮箱:qlwblyrm@163.com,邮件

名称备注:正直之光 照亮临沂。主承办单位每月将筛选5至10件优秀作品,在指定平台进行公示;每季度评选20至30件优秀作品,每件作品奖金1000元;年度统一评选入围作品,确定年度精品若干。

无论是触动心灵的瞬间、温暖人心的故事,还是展现城市之美的画面,都值得被看见、被珍藏、被放大。用镜头定格感动、用文字书写温暖、用创意传递美好,期待您的作品,点亮临沂!

济南国防动员普法与宣教进社区活动明日走进高新区